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Резюме: Обект на изследването са фалшивите новини в социалните 

мрежи. Предмет на изследването е механизмът на действие на фалшивите 

новини като инструмент за манипулиране на общественото мнение. В 

доклада са изследвани характеристиките и факторите, които оказват 

влияние върху този процес, както и заплахите към демократичното 

общество.  

Ключови думи: фалшиви новини, манипулиране на общественото 

мнение, национална сигурност.  

 

 

Въведение 

В днешно време благодарение на интернет до гражданите 

достигат новини с голям обем и разнообразие. Обменът на 

информация се увеличава драстично и се променя из основи начинът, 

по който хората намират новини и реагират на тях. Днес за младите 

хора основен източник на информация са онлайн медиите. През 

последните години глобалната медийна система търпи големи и бързо 

протичащи промени. Нараства ролята на т.нар. социални медии като 

предпочитан начин за комуникация между хората – платформи като 

Facebook, Twitter, YouTube, WhatsApp и Instagram, които за няколко 

години промениха начина, по който се разпространяват информация и 

мнения, докато едновременно с това намаляват влиянието и 

авторитетът на формиращите мнение традиционни медии. Лесният и 

бърз достъп до разнообразна и качествена информация може да 

повиши участието на все по-големи слоеве от обществото в 

демократичните процеси. Освен положителните ефекти трябва да 

бъдат отчетени и пораждащите се нови заплахи. Подемът на 

фалшивите новини и сериозността на заплахата от тях все повече се 

осъзнават и предизвикват нарастваща тревога както в държавите от 

ЕС, така и в международен план. Различни местни и чуждестранни 

субекти широко използват масови дезинформационни кампании 

онлайн, за да всяват недоверие и да създават социално напрежение, 

което може да има сериозни последици за обществото. Освен това 

дезинформационни кампании от трети държави могат да бъдат част от 

хибридни заплахи срещу вътрешната сигурност, включително 
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изборните процеси. Фалшивите новини вредят на обществото по 

много начини, те не само водят до политически решения, които се 

базират на неверни допускания, но могат да подбудят ненавист, 

агресия и да изложат гражданите на заплаха за човешкото здраве и 

живот. Освен това в дългосрочен план фалшивите новини ще 

подкопаят доверието на гражданите във всеки източник на 

информация, в институциите и демокрацията. 

 

Методология на изследването  

Методологията на изследването включва проучване на 

нормативната база на ЕС, международните стандарти и добри 

практики. Последователното описание и изведените заключения ще 

дадат необходимия материал за изясняване на механизма на 

използването на фалшиви новини като инструмент за манипулиране 

на общественото мнение.  

 

Резултати 

Дезинформацията, или фалшивата новина, се състои от невярна 

или подвеждаща информация, която се създава, представя и 

разпространява за политическа, икономическа изгода или умишлено 

заблуждава обществеността, за да причини обществена вреда. Днес 

този феномен има по-голямо въздействие от всякога, тъй като за всеки 

е по-лесно да публикува и споделя всяка новина или информация 

онлайн. Социалните медии и онлайн платформите играят важна роля 

за ускоряване на разпространяването на такива новини и позволяват 

глобален обхват без много усилия от автора. 

В близко бъдеще преобладаващата част от информацията ще се 

разпространява чрез онлайн канали и социалните медии може да се 

превърнат в основното средство за предаване на информация за 

гражданите. 

Безспорен факт е, че ползвателите на социалните медии изпитват 

фундаментални затруднения да оценят основателността и 

надеждността на информацията, разпространявана от дадена социална 

платформа. Настоящите механизми на функциониране на социалните 

медии в по-голяма степен от тези на който и да е друг информационен 

канал благоприятстват разпространяването на неистини. Някои 

научни изследвания показват, че фалшивата информация, появяваща 

се например в Twitter, има до 70% по-големи шансове да бъде 

„предадена по-нататък“ от ползвателя (т.нар. retweet), отколкото 

вярната информация. Основната специфика на социалните медии е, че 

те предоставят небивала досега и в никои други видове медии 

възможност за предаване „от всички към всички“ (many to many). 



 

440 

   

KNOWLEDGE SOCIETY AND 21ST CENTURY HUMANISM 

 

Всеки ползвател на дадена платформа може, поне потенциално, да 

достигне със своето послание до милиони други ползватели без 

посредничеството на редакционен екип. Това има както положителни, 

така и отрицателни последици1. 

Буди загриженост, че социалните медии се превръщат в средство 

за разпространяване на фалшиви новини, които са инструмент, 

използван за политическа, икономическа и социална манипулация от 

лица, действащи както в рамките на националната държава, така и 

извън нея. В този аспект лицата, групите и организациите, които 

организират създаването и разпространяването на фалшиви новини, 

имат следните интереси и цели: 

 вътрешнополитически интереси – манипулацията има за цел 

постигане и запазване на власт; 

 икономически интереси – манипулацията цели създаване и 

поддържане на конкурентно предимство; 

 външнополитически интереси – манипулацията цели 

нерационално поведение на населението на чужда държава, 

което да е в полза на манипулиращите. 

Фалшивите новини се състоят от манипулирани данни, които в 

най-общия случай не може да бъдат проверени или са трудно 

проверими. Към тях се добавя смисъл, отговарящ на целите на 

манипулиращия. Фалшивите новини винаги отговарят на очакванията 

на обществото и имат следните характеристики: 

 носят абстрактна стойност на членовете на обществото 

 (отговарят на техни очаквания или потвърждават техни 

вярвания); 

 не носят преки вреди на членовете на обществото поотделно; 

 предизвикват косвени вреди за цялото общество, като 

 създават нови обществени нагласи, базирани на неверни 

допускания. 

Когато имаме абстрактна идентичност на членовете на една 

общност, те имат сходни очаквания и лесно могат да бъдат жертва на 

фалшиви новини. 

Разпространяването на фалшиви новини се осъществява от 

обществени групи, които могат да работят, „без да залагат собствената 

си кожа“ (получават печалбите, но прехвърлят пасивите на другите): 

бюрократи; създатели на политики; консултанти; големи корпорации 

с достъп до държавни средства; корпоративни мениджъри на високо 

ниво; учени теоретици, събирачи на данни, учени наблюдатели; 

правителство; журналисти, които анализират и прогнозират; 

политици; банкери. Такива групи имат потенциал да пораждат 

асиметрии в обществото, което може да се разглежда като комплексна 
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система. Основната идея в комплексните системи е, че поведението на 

съвкупността не може да се предскаже по поведението на 

компонентите ѝ. Взаимодействията имат по-голямо значение от 

естеството на съставните части. Това се нарича „възникващо“ 

свойство на цялото, според което частите и цялото се различават, 

защото са важни взаимодействията между частите [1]. На практика 

фалшивите новини се разпространяват настойчиво в социалните 

мрежи благодарение на доминацията на упорити и нетолерантни 

малцинства, които пораждат асиметрии в обществото. 

Самите потребители в социалните мрежи също допринасят за 

разпространяването на фалшиви новини, което обикновено протича 

по-бързо в социалните медии поради склонността на потребителите да 

споделят съдържание, без предварително да са го проверили, особено 

когато то им носи абстрактна стойност (удовлетворение) и нямат 

преки вреди от неговото използване. Непрекъснато нарастващият 

обем на онлайн съдържанието и все по-голямата скорост, с която се 

разпространява, повишават опасността от безразборно предаване на 

фалшиви новини. 

Въпреки че най-популярните новинарски уебсайтове средно 

отчитат повече посещения месечно, фалшивите новини се 

разпространяват по-стихийно. Във Франция например един източник 

на фалшиви новини е генерирал средно над 11 милиона реакции 

месечно — пет пъти повече, отколкото по-утвърдените новинарски 

публикации. В хода на обществената консултация в ЕС анкетираните 

посочват, че с помощта на онлайн медиите дезинформацията се 

разпространява по-лесно, тъй като пробужда емоциите на хората 

(88%), може да повлияе върху обществения дебат (84%) и има за цел 

да реализира приходи (65%)2. 

 

Изводи/Дискусия 

Излагането на гражданите на мащабна дезинформация, 

включително заблуждаваща или категорично невярна, е основно 

предизвикателство пред обществото. 

Фалшивите новини уронват доверието в институциите, в 

цифровите и традиционните медии и са удар срещу демокрацията, тъй 

като пречат на гражданите да вземат решения, основани на фактите. 

Те често подхранват радикални и екстремистки идеи и действия. 

Фалшивите новини пречат на свободата на изразяване, която е 

основно право, залегнало в Хартата на основните права на 

Европейския съюз. Свобода на изразяване означава да се зачитат 

свободата и плурализмът на медиите, както и правото на гражданите 

да отстояват своето мнение и да получават и да разпространяват 
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информация и идеи „без намеса на публичните власти и независимо 

от границите“. 

Основният риск за демокрацията е, че фалшивите новини 

способстват за създаването на етикети, което подкрепя политиката на 

идентичност. Политиката на идентичност е характерна за движения, 

които се мобилизират около реална или абстрактна идентичност, за да 

претендират за държавна власт. В този случай „идентичност“ се 

възприема в най-тесния смисъл, като присвояване на етикет. 

Присвоеният етикет се използва като основание за политически 

претенции и в крайните си форми се превръща във фундаментализъм. 

Терминът „политика“ тук се използва именно като претенция за 

политическа власт. По този начин се създава сериозно 

противопоставяне. От една страна, има претенции за власт на основата 

на идентичност, а от друга страна – заявка за власт на основата на 

политическа програма. Като правило, политическите идеи обединяват 

хората, докато политиката на идентичност фрагментира обществото и 

затова е регресивна. Политиката на идентичност става актуална и 

значима в условията на незащитеност, когато страховете лесно се 

пренасят към „другите“, носители на различни етикети. В най-добрия 

случай, политиката на идентичност води до психологическа 

дискриминация на „маркираните“ с различни етикети, а в най-лошия – 

до геноцид [2]. 

 

Заключение 

Изучаването на механизма на действие на фалшивите новини 

като инструмент за манипулиране на общественото мнение ще 

спомогне за създаването на описателно-обяснителен модел, който да 

изгради споделена обща представа у всички участници в системата за 

защита на националната сигурност. Само по такъв начин 

демократичните принципи и ценности може да бъдат защитени от 

подмяна.  
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Abstract: The object of the research is fake news in the social networks. 

The subject of the study is the mechanism of action of fake news as a tool for 

manipulating the public opinion. The paper examines the characteristics and 

factors that have an influence on this process, as well as the threats to a 

democratic society. 
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